

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

PARIS

PASES EN GÓNDOLA

Después de haber temblado durante toda una semana, los parisienses ríen. Alegrementemente, trivialmente, como si nada de lo que ha pasado fuera serio...

Lo inverosímil. He ahí lo que a todos nos seduce en estos momentos; lo inverosímil de las calles, con verdugas en canales; lo inverosímil de los enormes edificios mirándose en las aguas del diluvio...

En la rue de Lille—asegura a mi lado una linda parisiense,—las damas aristocráticas salen del primer piso de sus casas en góndola. El efecto es prodigioso. Hay que ver eso.

Yo no he visto la rue de Lille, ni he visto tampoco la Avenue Montaigne. Pero he visto, en cambio, al claro de la luna, las viejas y silenciosas y melancólicas callejuelas del barrio de Nuestra Señora, que, gracias a la vecindad del Sena, se han convertido en paseos para ciegos...

En realidad, no es Venecia; no, no es la ciudad fantástica del cielo de esmalte, no es la divina arena de piedra en su laguna verde, sino algo más triste y más poético; algo como una Bruja muerta, cual la de Flandes; algo como un barrio de Gante, por el cual no hubiera pasado un solo día desde la época aquella muy lejana en que los carrillones del Baffroy anunciaban al mundo que el César Carlos V, acababa de morir.

Si, en verdad, es una visión del Norte húmedo la que nos ofrece el París antiguo inundado por el río. Las fachadas venerables y humildes se miran en el agua turbia con bestialidad de oración, bajo la sombra de las altas torres góticas. El silencio es angustioso. Hay algo de muerte en el ambiente. Y no es una muerte humana, no es la muerte de los hombres que vivieron y desaparecieron, no es la muerte de lo que se llama mortal... Es la muerte de un ideal lo que llena de angustia el espacio...

—Id a contemplar esos paisajes de congoja y de ensueño—les digo a mis amigos.

—Mas ellas prefieren los canales, en que hay ruido, y luz y barcos.

—Ah, los barcos! No hay una sola parisiense que renuncie de buen grado a la esperanza de un paseo en góndola por las calles inundadas. Con alegrías infantiles y con caprichos sentimentales, todas se estremecen a la idea de sentarse en un esquife minúsculo, para surcar la onda gris en la penumbra friolenta de estas tardes peregrinas. Los industriales lo saben tan bien, que en menos de cuarenta y ocho horas han fabricado góndolas ligeras en todos los puntos donde el agua se presta a la navegación.

Por desgracia, ya el Sena empieza a recobrar su nivel de buen río burgués, y las avenidas parecen decididas a renunciar a sus caprichos venecianos. De todos los puntos de la ciudad, la «baja de las aguas» se anuncia, según dicen los periódicos. Y mañana no quedará, de toda esta «teoría» increíble, sino un recuerdo de angustia, de sorpresa y de poesía...

L. Gómez Carrillo.

AZZATI EN ALICRA

(POR TELEGRAMA)
Recibido en Valencia 5 (8 n.)
Dicen de Aleira que llegó Azzati, siendo objeto de un gran recibimiento que constituyó una manifestación. Fué vitoreadísimo.

Al mitin acudió gran gentío. Azzati anunció que apoyará al Gobierno de Moret. Eligió el decreto de Barroso. Uno de los oradores propuso que en justa reciprocidad se cerrasen las escuelas elementales por inmorales.

CARTAGENA

Resolutas a filas
En el tren mixto de anoche salieron para Madrid 164 reclutas para incorporarse al regimiento de Asturias y batallón de cazadores de Figueras. Esta mañana en el tren de las 9'25 han salido también con dirección a Málaga, donde embarcarán para Melilla y Ceuta otras reclutas que serán destinados en la forma siguiente: Nueve al regimiento mixto de Ingenieros, cinco a la Comandancia de Artillería de plaza, cuatro al grupo escuadrones de Caballería, cinco para Administración Militar, dos para Sanidad en Melilla, y ochenta y seis para el regimiento de Infantería de Ceuta.

Viajeros
Procedente de Madrid y el extranjero, ha regresado el cónsul de Italia en esta plaza, D. Camilo Clamari. En el tren correo de hoy sale para Toledo, acompañado de su esposa, el coronel de Infantería de Marina en situación de reserva D. Ricardo Aguilar, con motivo del próximo alumbramiento de su señora hija la esposa del capitán de Artillería, D. Joaquín Izquierdo.

Ha marchado a Madrid D. Juan Cendra y Borda. Ha salido para Valencia el gerente de la sociedad de aguas «Santa Bárbara» D. Eduardo Omos.

Enfermo agravado
Tenemos entendido que ha experimentado un notable retroceso en la enfermedad que padece, el director de El Eco de Cartagena, D. Obdulio Meneada.

Lo lamentamos de todo corazón y pedimos a Dios calma sus sufrimientos haciendo pronta su curación.

Suicidio
Nos dicen del Llano del Beal, que en el día de ayer puso fin a su vida el conocido industrial D. Juan María, disparándose un tiro en la cabeza, desesperado por sus padecimientos.

Semanario
Se anuncia para mañana domingo, la aparición de un semanario ilustrado bajo el título de «Cartago-Artística».

Sea bien vendido, deseándole muchas prosperidades.

Reclutas
Anoche en el último tren y procedentes de Lorca y Olesa, llegaron sin novedad a esta plaza, 64 reclutas destinados al regimiento de Infantería de España.—5 Febrero.

SOPECHOSO FALLECIDO

(POR TELEGRAMA)
En Oádiz
Oádiz 5 (8 n.)
Ha fallecido en la cárcel el ruso detenido como sospechoso de anarquista, cuando al viajar del rey al Coto de Doña Ana.

ALICANTE

Match
Mañana se jugará un «match» de foot ball en el campo de la sociedad deportiva Alicante Recreation-club, entre el primer «team» de la Academia de Infantería de Toledo y el primero también de la antedicha sociedad alicantina. Amehizará si está la banda del regimiento de la Princesa. Reina gran animación entre los aficionados por presenciar este partido.

Nombramiento
Ha sido nombrado tenedor de libros de esta Intervención de Hacienda, don Sebastián Foru y Serra.

Manifestación
Se anuncia para mañana una manifestación, organizada por los elementos republicanos y socialistas, con objeto de protestar del acuerdo de la Comisión provincial por el que fueron anuladas las elecciones en un distrito de Villena, en el que resultaron triunfantes los candidatos republicanos y socialistas.

Diputado
Se asegura que en las próximas elecciones generales será elegido diputado a Cortes el actual gobernador civil de esta provincia don Joaquín Moreno.

El ferrocarril de la Marina
Ya se hallan terminados los trabajos de comprobación del trazado de la expresada línea, y se dice que el más

próximo aparecerá en la «Gaceta» el anuncio de subasta, dándose comienzo en breve plazo a las obras.

Movimiento del puerto
Entradas
Vapor «Cabañal», de Huelva y Cartagena.
Id. «Paulina», de Liverpool.
Salidas
Vapor «Cabo Ortegal», para Bilbao.
Id. «Cabañal», para Génova.
Id. «Paulina», para Barcelona.
Balandra «San José», para Aguilas.—5 Febrero.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

LOS REGALOS DEL BAILE

Los objetos que se regalarán en el baile de Bellas Artes y que han estado expuestos en el salón de la planta baja del Circolo, consisten en panderetas, paletas, abanicos y elegantes estuches de esencia. Las panderetas están pintadas por los señores Soría, Atlanzar, Salas, Sánchez Pieszo, Nicolás, Sanz, Ródenas, Arques, Díaz Rey, Ruiz Siquier, Sobejano, Miralles, Galvo, Ramón, Martínez Córdova, Sierra, y las señoritas de Cayudá, López Ambit y García.

Las paletas son debidas al pincel de los señores B. Antonio Gómez Sandoval y D. Julián Calvo.

Los abanicos van firmados por los señores Baquero, Sánchez Madrigal, Cane, Torral, Perof, Tolosa, Pontones, Campoy Peña, Frutos Baeza, Arnez, Orojada, Herrera Bremón, Martínez Andrés, Sierra, Camacho, Bolívar, Sobejano, Selgas, Frutos, Soriano, Blanco García, Trinchant, Rigal, Pérez Alcalde, Jara Carrillo, Palomares y Martí.

Obrero muerto

(Por telegrama)
En una mina
La Carolina 5.
En la mina «Contentillo» ocurrió un desprendimiento de tierras. Quedó sepultado un obrero.

ORIHUELA

Memoria
Sabemos que muy en breve dará a la publicidad una Memoria sobre la hidrología, referente a los trabajos realizados en los diferentes Laboratorios microbiológicos, en donde ha perfeccionado sus estudios, el ilustrado veterinario municipal de esta población D. Avelino Pérez Burguete. Según los inteligentes que han tenido ocasión de saborear el trabajo en cuestión, encuentran en él mucha observación personal, demostrándose al mismo tiempo la competencia del señor Pérez Burguete en esta difícil clase de investigaciones, de las que el público podrá sacar algún partido a este estudio, en el que a pesar de que el fondo está expresado en un tecnicismo extremadamente científico, termina con conclusiones claras y precisas y en un lenguaje sencillo y familiar, al alcance hasta de las personas menos competentes.

Boda
Se ha verificado el matrimonio del conocido industrial de la calle de Hostales D. José Rey-mundo, con la agraciada señorita Antonia Castaño. Bendijo la unión el presbítero don Antonio Sánchez Clemades, actuando de padrinos D. Abraham Pardiñas y señora. Los novios, después de la ceremonia, salieron para Alicante, en donde se proponen pasar la luna de miel. Nuestra enhorabuena a la enamorada pareja, a la que deseamos una interminable luna de miel.

Regativas
En la Catedral se vienen celebrando, con gran concurrencia de fieles, solemnes regativas para impetrar del cielo el beneficio de las lluvias para nuestros sedientos campos.

Servicio militar
Ayer marchó a Madrid a incorporarse al regimiento de Ovedonga, a donde ha sido destinado, nuestro compañero en la prensa D. Luis Ezourra Sánchez.

Dicho querido amigo nuestro nos ruega le despidamos en su nombre de los numerosos amigos de Orihuela, de los que él no ha podido haberlo por la premura del tiempo.

Queda complacido el señor Ezourra, al que enviamos un afectuoso saludo.

Viajero
Ayer visitó esta población D. Dionisio García, el cual celebró una entrevista con una alta personalidad de la misma.

Parece ser que se trata de establecer en esta vez el nuevo sistema de riegos de que es autor dicho señor García y con cuya implantación se aumentaría la riqueza de esta huerta.—5 Febrero.

MUNICIPIO MADRILEÑO

(Po. telegrama)
Sesión de hoy
Madrid 5 (9 n.)
Hoy celebró sesión el Ayuntamiento.

Se creía que se reproduciría el error cometido en la última sesión. Sin embargo, nada ocurrió. Se aprobó una proposición autorizando al alcalde para nombrar, tornados eventuales dejando en las facultades del Ayuntamiento los restantes nombramientos.

Se discutió la denuncia de los concejales federales sobre los fraudes que se realizan en las obras de la calle de Segovia.

El síndico anunció que había ordenado la formación del oportuno expediente, aplazando otra resolución hasta que resuelvan el asunto los Tribunales.

La Gran Via
El empréstito destinado a la construcción de la Gran Via, se ha cubierto nueve veces.

DESGRACIA EN BAZA

Nos comunican de Baza una lamentable desgracia ocurrida el día primero del actual en las llamadas «Minas del Tesorero», de aquella ciudad.

Serían próximamente las nueve de la mañana, cuando a consecuencia de un desprendimiento de tierras de una de las galerías de dicha mina, quedaron sepultados los obreros Francisco Martínez Expósito y Diego Martínez Segura, solteros y de veinte años de edad.

Acudieron en su auxilio algunos de sus compañeros y con grandes esfuerzos pudieron extraerlos de los escombros, conduciéndolos en grave estado al Hospital de dicha capital.

A las pocas horas falleció el Francisco Martínez Expósito, continuando el otro con pocas esperanzas de vida.

«EL LIBERAL»

BROMAS DE CARNAVAL

(Por telegrama)
Sobre unos propósitos
Madrid 5 (2 t.)

El LIBERAL califica de bromas de Carnaval los rumores que circulan afirmando que los amigos de cierto exministro se preparan a declarar públicamente que no quieren tratar ni roce con quien tenga filiación o vocación republicanas.

Ello significaría resucitar la teoría de los partidos legales e ilegales.

Instrucción pública

Anoche celebró sesión la Junta de Instrucción pública con asistencia del gobernador don Federico Ordez, don Andrés Baquero, don Lorenzo Pausa, don José Servet, don Ezequiel Cazaña, don Pedro Cerdán, don Francisco Narbena y don Luis Ortíz.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Que se publique la convocatoria para las oposiciones a escuelas de 825 pesetas, que han de celebrarse en esta capital, con arreglo al real decreto de siete de Enero último.

El número de aspirantes que han de ser aprobados no excederá de quince maestros, y el plazo para la presentación de solicitudes será de treinta días a contar desde la fecha de la publicación de la convocatoria en la Gaceta.

Para facilitar el derecho de los maestros y sustitutos interinos acordó la Junta dirigirse a la Subsecretaría, solicitando que se adopte una fórmula por cuya virtud puedan hacer oposiciones estos maestros sin la previa renuncia de sus cargos.

Se elevó al ministerio la terna de concejales del Ayuntamiento de esta ciudad para nombramiento de vocal de esta Junta.

Se concedió una prórroga de diez días a los maestros para que presenten en la oficina la hoja de servicios del escalafón general.

Se concedió otra prórroga de quince días a los Ayuntamientos y Juntas locales de la provincia para que formen el censo escolar y remitan los datos estadísticos que se les tienen reclamados.

Se acordó considerar a don José Royo Galindo poseedor de su cargo de auxiliar de las Escuelas Graduadas desde el día 18 de Enero último, a reserva de que se rectifique el error de sueldo que aparece en su nombramiento.

Se informaron en sentido favorable los expedientes de aumento de sueldo incoados por los maestros don Juan Meroño, doña Visitación López, doña Micaela Garrido, don Julio Igea, don José María Molera y doña Aurora Gilman.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

Diario de Murcia

Ya estamos en Carnaval. Tres días de folgorio, que aun parecen pocos a los que nos celebran, echándose a la calle con cualquier disfraz, a cantar, a bailar y a dar bromas. Y qué bromas! Adios, que no me conoce. Aquel buen periodista, que se llama «Peregrina», tenía predilección por el «celebrado», más o sea se vestía de moro y recorría las calles de Murcia silencioso y meditabundo, sin decirle a nadie una palabra y sin que nadie se la dijera a él. Aquí en Murcia no hay de esas máscaras. Aquí todos hablan y todos tienen una gran acometividad. No parece sino que todos salen a pelear, lo mismo ellos que ellas. Al que sale armado de una escoba vieja ya le pueden temer sus conocidos.

Por todos estos detalles, se comprende los derroteros que lleva el Carnaval. Va a la constatación de lo grosero, con más velocidad que un cometa. Para un máscara decente, que llame la atención por su disfraz y por sus bromas discretas, hay olem mamarrachos que salen a beber vino.

Y en esto, en Murcia, la de los carnavales famosos, con su Bando de la Huerta; sus cabalgatas, su Testamento y Entierro de la Sardinia, hace que el contraste sea más seducido. No es que uno sea viejo y le incomoda que la juventud se divierta; no; es que si estas fiestas, como todas, no tienen algo de graciosas y de cultas, más valía que no se celebraran. Ya veremos qué sorpresa nos dan hoy nuestras máscaras.

En el banquete sardinero celebrado el jueves último en el Hotel Universal en obsequio del presidente D. Vicente Mateos, se presentó el decano, el más viejo de todos los sardineros de Murcia, D. Adolfo Ayuso. Este es el Entierro de la Sardinia lo que D. Francisco Martínez es a las corridas de toros. Pues bien: D. Adolfo Ayuso, me encontró a mí un día, hará treinta años y me dijo:—¿Vamos a desenterrar el Entierro de Sardinia? Hacía ya bastantes años que no talía.—Yo le contesté: Vamos. Y entre los dos lo hacemos dos años seguidos. De primera.

Ahora solo podemos poner nuestro entusiasmo, como balón de oxígeno, al lado de estos jóvenes como Vicente Mateos, para ayudarles.

Se ha hablado estos días de la frialdad con que procede en la cuestión de fiestas, la Junta directiva de la Federación de los Gremios; pero no se ha explicado la causa de su pasividad. Obsérvese ésta a que, consultados el año pasado todos los gremios, uno por uno, sobre qué convenía más a los intereses de la Federación, si las fiestas de Abril ó las de la feria de Septiembre, resultó de esta especie de plebiscito, que a los comerciantes é industriales les tiene más cuenta cooperar a la celebración de la feria; que es por lo que el pasado trajeron la banda municipal de Madrid y organizaron el solemnísimos concurso de premios al trabajo y a la virtud.

Por eso la Directiva de los Gremios observa ahora esa relativa pasividad; y digo relativa, porque contribuirá la Federación y los Gremios, siempre contribuyen; pues la mayoría de los donantes, para los gastos generales del Entierro de la Sardinia, son comerciantes é industriales.

Las corridas de toros de estas fiestas de primavera, tienen una contra muy grande: la de que se pierde siempre. Y a esto no obliga ni el murcianismo más exquisito.

Lo contrario que a las de feria, que ya verán ustedes como hay quien las dé.

Por uno de los motivos que se ha aplazado el banquete que el partido liberal trata de dar al gobernador señor Ordez Azeite, es por si puede asistir D. Miguel Jiménez Baeza, vuelto ya a Murcia restablecido.

Me parece una atención tan debida como delicada.

A ruego de D. Manuel Sánchez Araciel, hago constar, que aunque el oficial D. Manuel López Guillén ha sido llamado a las filas, concluirá la copia del Paso de la Caida, que está haciendo para una iglesia de Madrid, como hizo y concluyó hace dos años el Paso del Frenteamiento, con el mismo destino.

Acudiendo al llamamiento que hice hace unos días para socorrer a una pobre forastera que con tres criaturas se encuentra de paso en esta ciudad, me han entregado:

La señora é hija de D. Rosendo Ferrán, 5 pesetas; D. José Asensio, 5; D. Salvador Martínez Moya, 2; D. Andrés Baquero, 2; D. Francisco Pato, 2; D. Antonio Caparrós, 1; D. Pedro Cerdán, 1; D. Francisco Pérez Guillén, 1; D. Isabel Martínez Albacete, 1.

Les quedo reconocido y ley doy las gracias en nombre de la pobre.

José Martínez Tarnel.

Banquete militar

(POR TELEGRAMA)

Nota fraternal

Madrid 5 (9 n.)

Ciento treinta médicos militares han obsequiado con un banquete a treinta de sus compañeros que han estado en Melilla.

El acto ha tenido un carácter íntimo, resaltando la nota fraternal. Hubo brindis patrióticos.

Se vitoreó a España, al rey y al ejército.

MULA

Condecoración merecida

Dice en un telegrama inserto en EL LIBERAL y transmitido de Madrid: «Por los combates de Taulma y Nador, le ha sido concedida la Cruz de María Cristina, de 1.ª clase, al capitán D. Isidoro Valero, que fué herido en el atentado anarquista el día del casamiento de los reyes, y que pertenece a una distinguida familia de esa provincia.»

Efectivamente, el señor Valero no sólo en esta ciudad y entre los muchos que se le han ilustrado, figura su tío, el «píndulo» almirante que fué de la Armada D. Carlos Valero y Usel de Gumbardos; el cual estaba condecorado con la insignia orden del Toisón.

El capitán, que ha sido condecorado por el rey, ha desempeñado el cargo de ayudante, en la isla de Cuba, del actual jefe de la casa militar, general Echagüe; por su heroico comportamiento, fué ascendido a capitán, siendo honrado por D. Alfonso con el cargo de gentil hombre.

Como ayudante en el regimiento de Wad Rás, al que hace tiempo pertenece, se ha distinguido mucho en la campaña de Melilla, donde en la sesión del 30 de Septiembre, fué encargado del mando de unas compañías por muerte del comandante que las mandaba, portándose con excesiva bizarría y pericia.

Felicitamos a tan distinguido militar, deseándole mucha suerte en su brillante carrera.

Mejorada

Se halla de la dolencia que ha padecido la distinguida señora D.ª Micaela Rosal, habiendo entrado en periodo de franca convalecencia.

La felicitamos y deseamos verla pronto completamente bien.

Buen viaje

Para París y Londres ha salido el activo negociante don José Valero Briz y se nos dice que en la capital francesa se pondrá de acuerdo con el entendido almacenista de frutas don Oscar Hernández y que piensan emprender grandes empresas, que podrán ser benéficas a esta región.

Les deseamos mucha suerte.

Salón cinematográfico

Con la llegada de la aplaudida artista Juanita Corrales, las entradas se cuentan por llenos y cada noche rellena la popular Juanita pruebas de lo mucho que agrada su escogido trabajo.

Felicitamos a los empresarios señores Soto y Valero, por adquisición tan valiosa.

Carnaval

Se preparan grandes mascaradas, y se nos dice que las carrozas de las sociedades Camín, Azul, Recreativa y la Grillera, serán del mejor gusto. Algunas irán tripuladas por respetables señores disfrazados caprichosamente.—5 Febrero.

COMBINACION DE GOBERNADORES

Proposición que subsiste (Por telegrama) Madrid 5 (1 t.) Según parece, en el ánimo de Morat subsiste el propósito de hacer una combinación de gobernadores, en la que entrarán las provincias de Almería, Pamplona y Huelva.

Madrid Cómico

Se anuncia la reaparición del semanario Madrid Cómico, en condiciones, según nuestras noticias, de que alcanzan la gran popularidad de sus mejores tiempos.

Contendrá dieciocho páginas, con caricaturas e historietas, estampadas a tres tintas, figurando entre sus redactores y colaboradores los más notables escritores festivos y los más ingeniosos dibujantes.

EL BUQUE DE LOS ABRUZZOS

(Por telegrama) A la Argentina Roma 5. El rey Víctor Manuel ha designado al duque de los Abruzzos para que le represente en las fiestas del Centenario de la Independencia de la Argentina.

El gorrión del presidiario

(CUENTO) Trátase de una historia sencilla que me refirió Ives una noche que con su cañonero salió para la rada a conducir una expedición de penados con objeto de que se embarcasen en el gran transporte marítimo que iba a zarpas para Nueva Caledonia.

Entre aquellos individuos se encontraba uno de avanzada edad (setenta años, por lo menos), el cual llevaba consigo un pobre gorrión en una pequeña jaula.

Para matar el tiempo, trabó Ives conversación con aquel anciano, que no parecía un perdido, a pesar de hallarse unido por el grillete a un individuo repugnante y procaz que ostentaba unos lentes de miopo sobre su desigada y livida nariz.

El anciano, que era un antiguo saltador de caminos y fué condenado por vagancia y robo, al reincidir por quinta ó sexta vez, decía:

—¿Cómo no queréis que uno no hurte si carece de oficio y nadie, en parte alguna, le quiere dar trabajo? Mi última condena fué por un poco de patatas que cogí en un campo, por un látigo de carretero y una sandía. ¿Por qué, digame usted, por qué no me dejan morir en Francia, siendo tan viejo y me mandan allá?

Comunicativo porque alguien se dignaba oírle compasivamente, enseñó luego a Ives lo más precioso que poseía en el mundo: la jaula y el gorrión.

Era un gorrión domesticado que conocía el sonido de su voz y había estado con él en la cárcel casi un año. Ah, no sin trabajo logré el permiso para llevarlo a la Caledonia! Luego tuvo que fabricarle una jaula apropiada para el viaje; fué cuestión de proveerse de madera, de un poco de alambre y un poco de pintura verde para embadurnarlo todo y que resulte bonito.

Responde textualmente enjeste instante las palabras de Ives: —¡Pobre gorrión! Por comida tenía en la jaula un poco de ese pan mrono que se sirve en las cárceles. Y, no obstante, parecía hallarse contento y brincaba como un pájaro libre.

Al cabo de algunas horas, cuando habían llegado ya junto al transporte é iba los forzados á embarcarse en él para el gran viaje, Ives volvió á pasar casualmente por delante del anciano, de quien se había olvidado ya.

—Tome, quédesela usted—le dijo con voz alterada, alargándole la jaula. —Se la regalo á usted; quizá le sirva de algo, quizá le agrada...

—No por cierto!—le dijo Ives, con agradecimiento.—Por el contrario, ya sabe usted que debe llevarla; ese pájaro será su compañero allá.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabía? Ya no está.

instante con alborozo esa idea, riendo con la buena risa fatiga que apenas sale al exterior y que solo brota cuando se acordaría el propósito de realizar una buena acción.

Sin embargo, no realizó mi propósito, porque al despertarme se había desvanecido ya la primera impresión, antojándome infantil y ridícula. No se consuela uno de los grandes sinsabores con un simple juguete. Para aquel viejo presidiario, que se hallaba solo en el mundo, el pájaro más hermoso del paraíso no hubiera podido hacerle olvidar al pobre gorrión grisáceo, con el ala cortada, al que orló con su propio pan en la cárcel y que supo despertar ternura y lágrimas en el fondo de un corazón endurecido y medio muerto.

Pierre Loti

POR UN CENTENARIO

(Por telegrama) Una iniciativa Madrid 5 (5 t.) Malsgarriga ha iniciado en el Diario Español de Buenos Aires, la idea de solicitar del Gobierno de España el envío, con motivo de las fiestas del centenario, de uno de los batallones de cazadores que han luchado en África.

—Ma invitado á los vecinos de Buenos Aires á que se suscriban para alojar á los militares.

LA "GACETA"

(Por telegrama) A los artistas españoles Madrid 5 (12 t.) La Gaceta de hoy publica una invitación dirigida á los artistas españoles para que presenten sus obras en la Exposición Internacional de Bellas Artes que en el mes de Mayo se celebrará en Buenos Aires.

Notas curiosas

Fotografías en la piel Ya hace algunos años los periódicos yanquis nos dieron la noticia de que un fotógrafo de Nueva York había inventado el medio de reproducir fotografías en la piel humana.

Parece que este prodigioso descubrimiento ha tenido un gran éxito y que las fotografías en la piel se han puesto de moda entre las damas de la sociedad norteamericana más distinguida.

Muchas mujeres hermosas llevan en el pecho ó en el hombro el retrato de su novio ó de su marido.

La fotografía ha sucedido al tatuaje y presenta sobre éste no pocas ventajas.

El tatuaje era indestructible, mientras la imagen fotográfica se borra por medio de un ácido.

En caso de divorcio, desaparece del cuerpo de la bella yanqui el retrato del marido para dejar paso al del segundo.

Trajes de papel secante El papel secante, que era ya empleado para diversos usos industriales, tendrá en lo sucesivo una nueva é importante aplicación.

De papel secante serán los trajes de baño. Parece que en la próxima temporada, la moda impondrá esta costumbre en las playas más distinguidas.

Los trajes de papel secante serán muy suaves y agradables para la piel. Así se asegura.

Y, como el papel secante ha sido utilizado en gran medida para los anuncios, el traje de baño presentará esta doble ventaja: convendrá al bañista y al anunciante.

Y las playas serán desde el año que viene los grandes centros de publicación.

La calefacción y el mal humor El calor del vapor destruye los afectos.

Según se dice, están siendo causa de muchos divorcios los pisos y las casas que tienen calefacción de vapor. Uno de los principales motivos de la creciente irritabilidad y de la terquedad y rebeldía de la actual generación, es el incremento que va tomando la calefacción de vapor en las casas, en muchas de las cuales se abren muy rara vez los balcones para que entre el aire fresco, y en cambio no se interrumpe un momento el paso del vapor durante semanas y semanas, con lo cual la atmósfera se pone pesada, y no sólo debilita, sino destruye el sistema nervioso.

Viviendo en estas atmósferas constantemente caldeadas se pierde el apetito, se siente deseo constante de dormir y se produce irritabilidad y mal humor.

Muchos matrimonios jóvenes no se llevarían mal ni regañarían al respirasen una atmósfera más sana.

ASOCIACION ESCOLAR

(Por telegrama) Jóvenes republicanos Madrid 5 (12 t.) Frente á la juventud llamada católica, los estudiantes republicanos, reunidos en número de sesenta, han constituido la asociación escolar republicana.

Hubo discursos entusiastas. Los jóvenes se proponen realizar una vigorosa campaña de propaganda.

LA RELIGION EN ALEMANIA

(Por telegrama) Una discusión Berlín 5. El profesor de filosofía monista Dreyer ha sustituido una discusión sobre el realmente existió Jesucristo y pudo fundar el Cristianismo.

Se ha celebrado un mitin en la sala de fiestas del Jardín Botánico. Asistieron más de dos mil personas.

El Kaiser quizás publique un manifiesto como jefe de la Iglesia.

LAS ESCUELAS LAICAS

(Por telegrama) Por buen camino Madrid 5 (1'30 t.) EL LIBERAL de ilica preferente atención á lo hecho por Barroso sobre las escuelas laicas.

Dice que el primer paso se ha dado por buen camino.

Tributa aplausos cordialísimos á Barroso.

Dice que la circular á los rectores tiene frases grates para todos los liberales y demócratas amantes de la cultura nacional.

Los terremotos de Messina

(Por telegrama) Les que murieron Roma 5. Se ha publicado la primera estadística oficial de las víctimas causadas por el doble terremoto que en 1908 destruyó á Messina.

Se enterraron veintiseis mil quinientos veinticuatro cadáveres.

Se supone que una hay sepultados entre los escombros treinta y dos mil cuatrocientos sesenta y siete.

En las demás provincias se enterraron diez y ocho mil seiscientos noventa y ocho.

TRINIDAD BOTELLA VALLS HA FALLECIDO EN LA TARDE DE AYER a los 19 años de edad DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. F. Su desconsolada madre doña Trinidad Valls, abuelos don Forge Valls y doña Ramona Borrell, tíos, primos y demás parientes, Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á su entierro, que tendrá lugar á los cuatro de la tarde del día de hoy en la iglesia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Murcia 6 de Febrero de 1910. CASA MORTUORIA: PLAZA DE LA CARNICERÍA, 14. EL DUELO SE DESPIDE EN LA PLAZA DE AGUSTINAS.—NO SE REPARTEN ESQUELAS.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA MARÍA GAYÁ Y NOLLA DE SEIQUER Falleció el 7 de Febrero de 1909 R. I. F. Su viudo, hijas y demás familia, Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el lunes 7 en la parroquia de San Bartolomé en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, desde las siete hasta las doce, cada media hora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El temporal (Por telegrama) En Valladolid Valladolid 5 (12 t.) Sobre esta capital se ha desencadenado un fortísimo vendaval con lluvia y nieves. En Bilbao Bilbao 5 (12'15 t.) Reina violentísimo temporal. El mar presenta imponente aspecto. Numerosos vapores se han refugiado en el puerto de arribada forzosa. En San Sebastian San Sebastian 5 (1'15 t.) El viento huracanado que hace derribó á una muchacha, causándola conmoción y contusiones. TAURINA Manuel Rodríguez (Mojino Chleo), afamado matador de novillos toros, nos remite un cuadro estadístico de las corridas en que ha tomado parte durante la temporada de 1909. Resulta de él que el diestro ha toreado diez y ocho corridas, estequandoe en ellas treinta y nueve toros. Este diestro está en tratos para ser contratado, con las empresas de Lisboa, Burdeos y Barcelona. Se ha inaugurado en Valladolid una placita que antes fué frontón, construida especialmente para becerradas y novilladas económicas, en la que los novales y modestos muchachos Patols y Moze del barrio estoquearan seis novillos de Terrones. El 3 de Julio se dará en Palma de Mallorca una corrida de toros, para la cual el empresario ha hecho proposiciones á Machaquito y Rafael Gómez. Gallito II se encuentra en tratos con las empresas de las plazas de Palma de Mallorca y La Línea para las corridas que se darán el próximo mes de Julio. En la plaza de Bilbao se celebrarán en los días 1 y 2 del mes de Mayo próximas dos corridas de toros, para las que suenan los nombres de los matadores Machaquito, Gallito II, Cocherito y Vicente Pastor. La empresa de la plaza de Sevilla ha hecho proposiciones al matador Rafael Gómez, Gallito, para torear durante la próxima temporada en dicha plaza. En Cabra se celebrará el día 24 de Junio, día de San Juan, una corrida de toros, en la que actuarán de matadores los diestros Corchaito, Manolete y Gordito. Por la empresa de Barcelona ha sido contratado para torear en aquella plaza el diestro madrileño Segurita. SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS ESPOZ Y MINA P.R.L., I, MADRID

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

—Está bien—dijo el príncipe—decid que voy al instante.—Después, dirigiéndose á Leroux, le dijo:—El marqués me llama, y ádivino para qué me necesita. Perdonadme si es de noche. Estoy de vuelta antes de cinco minutos y no vendré solo. Reportaos, poned una sennemía puramente paternal, porque supongo que antes de poco tiempo veis á ser tribunal de un reo de altísima importancia.

Y al decir esto, el príncipe giró sobre sus talones y con gran desenvoltura salió de la terraza.

Roberto de la Tour du Roy, muy agitado y conmovido, se paseaba por el salón.

—Querido amigo, venid de prisa.

—¿A dónde?—preguntó el marqués sorprendido y oponiendo alguna resistencia.

—Donde quisierais estar; al lado de Leroux. Ha llegado la hora de la petición. Tengo prisa por acabar el papel de agente matrimonial que me he impuesto con gusto por serviros. Venid, pues.

—Esperar aún!—repitió Godefroy mirando al marqués con un aire de estupor cómico.

—¿Y por qué? ¿Qué significa eso? ¿Ha pasado algo que yo ignore? ¿Os habéis arrepentido? ¿Es grande amor que os consuma se ha apagado como fuego de paja?

—Estáis blasfemando, mi querido príncipe—exclamó el marqués.—¡Quiero á Lazarine más que nunca! ¡La amo tanto, que me moriría si no fuera mi mujer! ¡Y juro que la he de amar hasta que me muera!

—Pues bien, entonces despachaos en pedir su mano.

—Yo bien quisiera, y Dios lo sabe. Tanto y mucho más que vos desee acabar esta situación angustiosa. Pero, ¡qué quereis!, tiemblo como un azogado y hasta tengo miedo.

—Miedo, ¿y de qué?

—De una negativa.

El príncipe se encogió de hombros, como le había hecho un momento antes con Leroux, pero de una manera más enérgica.

—A fe, querido marqués, que el amor os ha trastornado el cerebro. Mi antigua amistad me da derecho para expresarme de ese modo y permitirme que os árme que os ponéis en ridículo.

¡Truenos de Dios! como decía uno de mis ante pasados cuando se enoñaba. ¡Truenos de Dios! Os rebajáis demasiado. Oir al marqués Roberto razonar de ese modo, es humillante, á fé mía. Es necesario que os repita lo que ya os he dicho tantas veces. Mi amigo Leroux es un hombre muy galante, y hasta su misma ruina prueba su lealtad; su hija Lazarine es una criatura adorable, y tenéis mucha razón en amarla. Pero, ¡qué diablo!, vos sois el marqués de la Tour du

Roy, seis ó siete veces millonario y á pesar de algunos otoños que tenéis de más, hápéis á cha girtura al cigarrero con ella un honor fabuloso, inesperado, cuya familia os lo debe agradecer de rodillas. ¿Lo entendéis bien? Pues dejades de buscar razones.

—De modo que, según vos—dijo el marqués—no tengo nada que temer?

—No, no, y cien veces no.

—¿Y mi petición será bien acogida?

—Sí, sí, y mil veces sí.

—No déis ánimos. Vamos á hablar al padre.

—Sea enhorabuena.

—Pero no me dejéis solo.

—Estad tranquilo.

El príncipe se cogió del brazo del marqués y le condujo hasta la terraza; pero esta vez sin encontrar la menor resistencia.

Leroux continuaba paseándose de un lado á otro, lez vió acercarse y comprendiendo que había llegado el momento decisivo, tiró el cigarrero y se preparó para esperarlos.

aplomo y á una seguridad tan legítima como naturales.

En vano el príncipe, mucho más práctico y que vio las cosas con el escepticismo propio del hombre de mundo, la repetía que su gran nombre y su gran fortuna eran promesas de un gran éxito. En estas reflexiones, y siguiendo á Castel-Vivant que le animaba, fué acertando el paso á medida que se acercaba á Leroux. La distancia fué salvada, y el marqués se detuvo agitado, tan turbado como una muchacha el día de su primera entrevista con su amante.

El ex banquero se arrojó á su pesar ante la vista de aquel sexagenario inmóvil, vacilante y con los ojos bajos.

El príncipe se mordió los labios y golpeaba con los pies en el suelo con tanta ironía como impaciencia.

Hube un momento de silencio.

—¡Vaya al diablo este absurdo amoroso!—pensó Godefroy.—No acabaremos nunca si yo no tomo la iniciativa. Hablaré por él, ya que es preciso.—Y dirigiéndose á Julie Leroux, le dijo:—Mi querido y antiguo compañero, el marqués de la Tour-du-Roy, nuestro anfitrión y común amigo, tiene una petición que haceros: pero la demanda es para él de tan grande importancia, que ya vais lo conmovido que está. Os ruego que le animéis.

—¿Y cómo el señor marqués necesita que le den ánimos?—dijo el banquero.—¿No puede estar seguro del éxito de la petición, cualquiera que sea, si depende de mí?

—¡Ea, valor! murmuró Godefroy al oído de Roberto.—¡A la carga!

Ya era imposible retroceder. Comprendió así

el marqués de la Tour-du-Roy, y mirando al padre de Lazarine, balbuceó:

—Mil gracias, querido señor Leroux, por vuestra acogida, que estimo de todas veras. Pero, por desgracia, el éxito de mi petición no depende enteramente de vos.

—Está bien, pero, puesto que os dirigís á mí, ¿puedo serviros en algo?

—Podéis mucho.

—Hablad, porque no puedo adivinaros, ni acierto dónde vais á parar; y esto, á la verdad, me preocupa.

El señor de la Tour-du-Roy sintió en aquel momento algo parecido á lo que debe sentir un marino dispuesto á volar la santabárbara; pero continuó sin dudar ni balbucear ni detenerse:

—Ame con todo mi corazón á la señorita Lazarine, y es ruogo me dispenséis la honra de otorgarme su mano.

Leroux se manifestó un cómico de primer orden, y representó á las mil maravillas su papel.

—¿Amais á Lazarine, señor marqués?

—Lo es.

—¿Quién podía imaginarlo siquiera? De nada me he apercibido. Os oigo, y apenas si me atrevo á creerlo. ¿Cuándo ha empezado ese amor?

—El día en que por primera vez hallé en el bosque á la encantadora amazona. Una sola mirada suya me hizo su esclavo. ¿Pero no me respondéis?

El ex banquero imprimió á su rostro una expresión de suma benevolencia, y adoptó una actitud solemne.

—No es fácil contestar de un modo tan repentino á una petición que no se esperaba. Yo, sin embargo, puedo y debe desiros que estoy orgu-

La situación política

(POR TELEGRAMA)
El rey y los liberales.
Madrid 5 (2 t.)

Se asegura que el rey emprenderá su viaje el próximo viernes. Antes parece que seguirá confiriendo con las personalidades de más relieve del partido liberal. Se dice que hoy irá a Palacio Montero Ríos.

Aliados nada más
El general López Domínguez ha declarado que los demócratas son aliados de los liberales, pero sin fusionarse con ellos.

Ahora están a la expectativa. Si el Gobierno de Moret publica un programa en que tengan cabida sus ideales, no vacilarán en apoyarle.

Si al general López Domínguez se le encargase del poder, formaría un Gobierno en el que tuviese representación todo el partido liberal.

Las Cortes deben compendiar todos los distintos matices del partido. Camaleones reservados.

Canalejas se muestra sumamente reservado. Se niega rotundamente a formular declaraciones.

Quita trascendencia a su conferencia con Moret. Dice que nada trataron de asuntos políticos.

Romanones calla
El conde de Romanones también se ha excusado de hablar sobre la situación política.

(De esta edición)
Lo que dice Moret
Madrid 5 (4 t.)

Moret, hablando con los periodistas, dijo que no ocurría nada de particular.

Desmintió los rumores de crisis. Aunque Montero no ha estado en Palacio—añadió—nada de extraño tenía que los personajes monárquicos visitaran al rey.

Comisario de Seguros
Madrid 5 (9'30 n.)
Se ha firmado el nombramiento de Testor para Comisario regle de Seguros.

Otro nombramiento
Se dijo también que se había firmado el nombramiento de Leopoldo Serrano para director de Penales, pero a última hora se desmintió la noticia por referencias de los íntimos de López Domínguez que aseguran que no se firmará dicho nombramiento.

El designado para tal cargo será Vicente Pérez, gran amigo de Montero Ríos.

Sin Consejo
Hasta pasados estos días de Carnaval no se celebrará Consejo de ministros, pues no hay asuntos que requieran la inmediata reunión del Gobierno.

El Círculo Militar
A las ocho de la mañana se abrió el Centro del Ejército y la Armada. Esta tarde se vio concurridísimo.

En breve celebrará junta general. Se hacen anuncios de marejada. A pesar de todo se cree que la junta discurrirá tranquilamente.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 5 (8'30 t.)

Interior	86'30
Exterior	86'50
Francia	00'00
Amortizable	000'00
Banco	460'00
Edificio de España, fundador	000'00
ordinarios	000'00
Pagos de Cartagena	000'00
Vales de	380'00
Francia	6'85
Líbras	26'89
Exterior	74'00

TESOROS ARTÍSTICOS

Es incalculable el número de tesoros artísticos que de Europa van a pasar a América.

Las tarifas de las Aduanas yanquis gravaban la entrada de todo objeto de arte con un 60 por 100 de su valor. Esto hacía que los dueños de tales tesoros no los llevaran a los Estados Unidos.

Una nueva ley acaba ahora de declarar libres de todo gravamen a las obras artísticas que tengan más de diez años de fecha. Los resultados de esta disposición no se harán esperar.

Entre los más enérgicos adversarios de las tarifas aduaneras, figuraba el célebre multimillonario Pierpont Morgan, el cual había declarado que, antes que pagar los tales derechos, prefería revender su colección ó regalarla a algún Museo europeo.

Y cuenta que entre los cuadros adquiridos por Morgan figuran la Madonna y el San Antonio de Padua, de Rafael, en 2.500.000 francos; un retrato, de Rubens, en 6.000.000 de francos; los «panneaux» que pintó Pragonnard para la Dubarry, en

ocho millones; la colección de Munich en 2.550.000; el retrato de la duquesa de Devonshire, por Gainsborough, en 750.000 francos. Se supone que los coleccionistas norteamericanos poseen actualmente en Europa 800 millones de francos en cuadros notables. ¿Quién calculará, pues, los tesoros de arte que va a perder Europa? Porque claro es que, en lo sucesivo, y ante la nueva ley, los yanquis comprarán mucho más.

LA CRECIDA DEL SEGURA

Telegrama de Cleza
Ayer a las doce recibió el gobernador civil un telegrama del capitán de la guardia civil de Cleza, comunicándole que el río Segura traía una crecida de un metro de altura sobre su nivel ordinario. La noticia no es alarmante, pues un metro de altura sobre su nivel en las aguas del río por Cleza, no puede producir un desbordamiento ni en nuestra vega, ni en la de Orihuela.

VIDA RELIGIOSA

VIIA Y ALUMBRADO.—Día 6, en las Capuchinas. El lunes 7, en las Carmelitas. **BANZOAL.**—Día 6, Santa Borotas, virgen, y Santos Antoniano, Teófilo y Saturnino. El lunes 7, San Romualdo, abad, San Ricardo, rey, Santa Juliana, virgen, y San Moisés.

CARTERA DE MURCIA

Entero—Se encuentra enfermo el segundo inspector de vigilancia de esta capital don Ignacio Sánchez. De todas veras nos interesamos por su mejoría.

Entre mujeres—Ayer mañana prometieron un fuerte escándalo en la calle de Cartagena dos muchachas. Son ellas Antonia Perpen Egas, de 16 años de edad, y Carmen Fajante López.

No solo ha habido palabras fuertes entre las dichas señoritas, sino que la Carmen ha dado a Antonia un mordisco en el dedo anular de la mano izquierda. De la herida, que carece de importancia, ha sido curada en el Hospital pasando después a su domicilio.

Maestras interinas—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Totana, doña Angeles Cano. Igualmente ha sido nombrada interinamente para desempeñar la escuela superior de niñas de Yecla, doña Juana Moragón Bustamante.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Autorización—El gobernador civil ha dado la oportuna autorización a la sociedad Circolo de Bellas Artes para la celebración del baile de máscaras y sociedad el lunes próximo en el Teatro Romea.

Atenciones en peligro—Los guardias de seguridad número 58 y 62 han presentado en la inspección al anciano José Soto Navarro, de 70 años de edad, natural de Santomera, el cual se hallaba en la calle de la Anequia, sin albrague y con peligro de ser atropellado.

Subasta—La Comandancia de Marina de Cartagena saca a subasta la adquisición de ropas y efectos con destino a aquel Hospital y de Marina.

Concurso de cuartel—La Comandancia de la guardia civil de esta ciudad anuncia el concurso para tomar en arriendo un local para casa cuartel en el puesto de Moratilla.

Recogida de armas—En las últimas veinticuatro horas los guardias han recogido una pistola y dos cuchillos a individuos que los llevaban sin licencia.

Para apreciar la riqueza nutritiva de la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo; téngase en cuenta que una cucharada de extracto, equivale a doscientos cincuenta gramos de excelente carne.

Nuevo teatro—El alcalde de Cartagena remite al gobierno civil una instancia suscrita por don Francisco Bayulo, pidiendo autorización para instalar un Teatro Circo en el monte de Alfonso XII de la vecina ciudad.

Glorieta
Key, primer día de Carnaval, habrá música en la Glorieta por la banda de don Vicente Espada que tocará en dicho paseo de tres y media a cinco y media.

Las sillas de primera fila se expenderán los tres días de Carnaval por la mañana en la sastrería de don Santiago López, Plaza de Roma, y por las tardes en el depósito de las sillas de dicho paseo.

El domingo de piñata, será el paseo y desfile de carruajes en el Parque.

Baños de máscaras—Los tres días de Carnaval habrá baile de máscaras en el Teatro Circo por tarde y noche.

Por la tarde serán los bailes de cuatro a ocho, y por la noche desde las diez hasta las cuatro de la madrugada.

Enfermos—Se hallan enfermos D. Adoración Navarro de Sevilla; la señorita Amalia Romero (hija de don Juan Antonio); D. Manuel Rodríguez y D. Salvador Gallego.

A todos les deseamos pronta y franca mejoría.

Rebo en despoblado—Los emigrantes Juan Pedro y Salva-

dor Ruiz (padre e hijo), que transitaban por la carretera de Cartagena, procedentes de Baleares, fueron asaltados por dos desconocidos, quienes son amenaza de muerte lograron apoderarse de una cantidad en metálico que aquéllos le entregaron. Los asaltantes se dieron a la fuga y los perseguía la guardia civil.

Personal de Hacienda—Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de esta Tesorería de Hacienda don Isaac Mora, que era oficial quinto de la Intervención, para cubrir la vacante de D. Vicente Gijón, recientemente fallecido.

Caso interesante—Hace dos meses que D. Bartolomé Alcaraz, de Alede, había recobrado la vista del ojo derecho mediante el tratamiento especial y vegetal del oculista francés, doctor Nicolás, que consulta en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

Ahora, tenemos que felicitar nuevamente a dichos dos señores porque el éxito ha sido igual para ambos ojos, habiendo alcanzado el enfermo la vista perdida desde hace cuatro años.

Defunción—A los diecinueve años de edad ha fallecido la señorita Trinidad Botella Valls, a cuya desconsolada madre, abuelos, tíos y demás familia, damos nuestro pésame por la dolorosa desgracia que les afige.

Descansa en paz la malograda joven.

Casino
En el Casino, hoy domingo, y el martes próximo, se volverán los tradicionales bailes de máscaras que, como los de todos los años, prometen estar muy animados y espléndidos.

Un donativo—D. Andrés Almansa ha hecho un donativo al Hospital, consistente en 910 varas de percal para cubiertas de camas.

En nombre del personal del benéfico establecimiento y de los asilados damos las gracias al señor Almansa por esta nueva demostración de sus sentimientos caritativos.

Ha sido desfuncionados los servicios postal y telegráfico en Yecla y Jumilla.

EL PREMIO FASTENRATH

FERNANDEZ SAHW, PREMIADO
El rey ha aprobado la propuesta enviada por la Academia Española, proponiendo al autor de «Poema de la Sierra», el ilustre poeta señor Fernandez Shaw, para el premio Fastenrath.

Consiste éste en un premio de 2.000 pesetas, legado por el notable hispanófilo señor Fastenrath, que otorga anualmente el rey, a propuesta de la citada Corporación, a la mejor obra poética, dramática, histórica, de crítica, ó de historia literaria, novela ó de amena literatura que se haya publicado en el año.

La obra deberá estar escrita en castellano y por autor español, y de la aceptación del premio por él se asegurará previamente la Academia Española antes de llevar la propuesta al rey, y asimismo tendrá facultades para proponer a éste una ó más obras ó declarar desierto el premio.

En este último caso, las 2.000 pesetas de premio podrán destinarse, bien a aumentar el del año siguiente, ó otorgar dos premios en él, a aumentar el capital ó a los fines que el rey estime oportunos, siempre, claro está, dentro del espíritu de la fundación.

La cantidad podrá también ser distribuida entre literatos españoles no contentos ó sus familias.

Ningún autor premiado podrá volver a serlo en el plazo de cinco años.

MAURA EN SEVILLA

(POR TELEGRAMA)
De casa Sevilla 5 (9 n.)

En el expreso ha llegado Maura, acompañado del conde de los Andes. Le recibieron numerosos amigos. En automóvil se trasladó al museo, embarcándose en el remolcador «Reina Victoria» y dirigiéndose al teatro de «Doña Ana», donde ocazará los días de Carnaval.

Regresará el martes a Madrid para asistir a otra ópera.

ESTATUA A MORET

(POR TELEGRAMA)
En Granada Granada 5 (7 n.)

El Ayuntamiento ha concedido a los liberales de la provincia terreno para erigir una estatua a Moret.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)
Weyler restablecido.—Su libro Barcelona 5 (9 n.)

Las heridas de Weyler están totalmente cicatrizadas. El día 20 irá a Tarrasa a revistar el somaten.

En Marzo publicará el primer tomo de su obra sobre Cuba. Los conservadores y el gobernador

Es inexacto que Boval haya pensado en encargarse de la representación de los conservadores en la querrela contra el gobernador. El asunto parece solucionado, pues Suarez Inclán se refirió a los elementos conservadores y no al partido conservador.

Una explosión
Esta mañana temprano se produjo

gran alarma por una explosión ocurrida en una prendería de la calle de Tigre. La motivaron varios frascos viejos comprados en una droguería, que contenían residuos de materias inflamables, que reaccionaron en contacto con el agua.

MAIMON MOHATAR

(POR TELEGRAMA)
Visita al Ayuntamiento Madrid 5 (12 n.)

Maimon Mohatar, acompañado del guía del batallón de Barbastro, su criado y el capitán Fernández Cuevas, ha visitado el Ayuntamiento. Los recibió el alcalde, enseñándole todas las dependencias. Se hicieron fotografías.

LA EXPOSICION BILBAINA

(POR TELEGRAMA)
Visita a Gasset Madrid 5 (4 t.)

La comisión bilbaína ha visitado a Gasset, con objeto de solicitar su apoyo para la Exposición que se proyecta celebrar en Bilbao el año 1912.

Gasset los recibió afablemente, manifestándoles que en Madrid se organizaba para la misma fecha la Exposición ibero-americana y convenía que los bilbaínos se pusieran de acuerdo con los madrileños, con el fin de celebrar una sola Exposición.

Si ésta se realiza en Bilbao, el Gobierno la apoyará materialmente.

La juventud republicana

(POR TELEGRAMA)
Campaña de propaganda Bilbao 5 (9 n.)

La juventud republicana ha acordado adherirse a la manifestación que se celebrará el día 13 en Madrid.

Convocará con el mismo objeto a la manifestación y el mitin en Bilbao. Realizará actos de propaganda en toda la provincia, especialmente allí donde están los focos del bizkaitarismo.

Melilla

(POR TELEGRAMA)
Operación combinada Madrid 5 (4 t.)

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado un extenso telegrama de Melilla.

Se detalla en éste la operación combinada de tres columnas, mandadas por los generales Morales y Herrero y el coronel Jordana, para proteger los trabajos de triangulación desde la meseta de Beniádel.

Los escuadrones hicieron una jornada de cincuenta kilómetros. También han sido buenas marchas las realizadas por la infantería.

La comisión del Estado Mayor estuvo efectuando trabajos en la meseta de Beniádel.

CARAVANA SAQUEADA

(POR TELEGRAMA)
París 5.

Dicen de Aden que los kabilas han saqueado una caravana compuesta de un millar de camellos. Degollaron a los comerciantes ingleses que la conducían.

ACCIDENTE A ALBA

(POR TELEGRAMA)
Cheque de carruajes Madrid 5 (12 n.)

Alba, ocupando el automóvil de Gobernación, se dirigió a la calle de Génova para ir a casa de Moret. Frente a la calle de Monte Esquinza, un coche con dos caballos que bajaba por dicha calle velozmente, chocó con el automóvil del sub secretario, penetrando la lanza del coche dentro del auto, rompiendo los cristales de ambos lados.

Alba vió el peligro y se arrojó al fondo del vehículo, librándose de que la lanza le diera en la cabeza, pasando solamente rozando. Milagrosamente no le produjo ninguna lesión.

El temporal

(POR TELEGRAMA)
En Bilbao Bilbao 5 (8 n.)

Arreola el temporal reinante. En Vega Godoalaco se han inundado varias casas. Se han salvado el ganado y los enseres.

Cerca de Zuazo ocurrió un desprendimiento de tierras que ocasionó el desdarrillamiento del tranvía. Resultó un pasajero herido. En Palma Palma 5.

Se sabe que el «Temerario» ha llegado de madrugada a Posto Colón. Corrió un gran temporal que hizo peligrar al buque. Ha saqueado un automóvil a reco-

ger al gobernador que llegará esta tarde. Se ha calmado la ansiedad porque se ignoraba el paradero del «Temerario».

Vapor a pique
Londres 5.

Dicen de Charleston que el transatlántico «Kentucky» anunció por radiograma que se está yendo a pique con setenta y cinco tripulantes, a doscientas cuarenta millas de Hatters. Se le han enviado auxilios.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Reformas de Alvarado Madrid 5 (12 n.)

Alvarado estudia la forma de evitar ciertas anomalías que existen en los rendimientos de ingresos del Tesoro.

Trata de evitar los estados anómalos que crean algunos ingresos y pagos como los de Loterías, que se pagan a la amonización de los ingresos.

El Gobierno argentino
El Gobierno de la Argentina ha dirigido un cablegrama al español, haciendo constar la satisfacción que ha experimentado al conocer la determinación de España, mandando para representarla en las fiestas del Centenario un príncipe y una escuadra.

Donativo del Senado
El Presidente del Senado ha entregado al embajador de Francia 2.500 pesetas para los damnificados por las inundaciones.

EL EMPRÉSTIMO MUNICIPAL

(POR TELEGRAMA)
Resultado de la suscripción Madrid 5 (12 n.)

En el Banco se verificó la suscripción del empréstito municipal de nueve millones en obligaciones del cuatro y medio por ciento.

A las cuatro y media de la tarde quedó cerrada con 80.700.000 en metálico y 1.100.000 en obligaciones.

El Banco Hispano-Americano se ha suscrito por quinientos millones. El del Río de la Plata por 18 millones y medio.

El Crédito Lyonnais por dos millones. Los señores de Rols: Rivas por 4.300.000 pesetas; Valle por 2.100.000; Castelli por tres millones.

Los señores Pineda, Cano y Cayro por más de un millón. El teniente alcalde Alberdi por cuatrocientas sesenta mil pesetas.

También se han suscrito por cantidades importantes los concejales

Corona, Benedito, Villarino y Lagarda. Al conocer el resultado del empréstito, se mostraban satisfechísimos Moret y Aguilera.

EN HONOR DE UNOS OFICIALES

(Por telegrama)
Un banquete Mahón 5.

En el Teatro Principal se celebró un banquete en honor de los oficiales que han regresado de Melilla. Hubo brindis patrióticos. Se vistió a España, al ejército y al rey. Se telegrafió al general Marina.

Especialista en Hernias (quebraduras)

TORTOSA É HIJOS
Nada de bombos ni de mentiras. Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentra en ese caso. Nada más inexacto que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.

ENFERMOS.—Quien no se cura es porque no quiere; mis remedios están al alcance de todas las fortunas; rehace los bragos ordinarios, como asimismo los pomposamente anunciados de cintura elástica, por los graves perjuicios que ocasionan y recomendando lo práctico y curativo, siempre unido a la mayor economía.—Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 6. Estará en Murcia los días 15 y 16 en el Hotel Universal.

DOCTOR LORCA

Especialista en enfermedades de las vías urinarias. Consulta todos los días de 3 a 5. Plaza de Belluga, 8.

Espectáculos

TEATRO ROMEA.—Función para hoy: Por la tarde: A las tres y media, «La gaita blanca»; a las cuatro y media, «La tragedia de Pierrot»; a las cinco y media (sección doble), «La revoltosa» y «A la vera del que...».

Por la noche: A las nueve, «El método Gorritz»; a las diez (sección doble), «Las estrellas» y «Aquí hace falta un hombre».

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades.

CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA.—(En la Rambla). Secciones desde las siete.

CRESPO
LOS TRES DIAS DE CARNAVAL
ABIERTO HASTA LAS 12 DE LA NOCHE
Inmenso surtido en bombones finísimos, caramelos madrileños y de los Alpes. Champagne moist Chandon a 9 pesetas botella. Cognac Domecq, tres cepas a 5'65 pesetas botella. Vinos de Burdeos, legítimos, y Jerez G. G. Blass, de Misa y Sánchez Romate, desde 1'75 pesetas hasta 12 pesetas botella.
CRESPO—FRENERIA, 40—CRESPO
ABIERTO HASTA LAS 12 DE LA NOCHE

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El nuevo y magnífico transatlántico a dos hélices de la Société Generale de Transportes Maritimes a vapeur **FORMOSA** saldrá del puerto de Almería el día 1.º de Febrero de 1910, admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, para Dakar, Santos y Buenos Aires. Este magnífico vapor, de reciente construcción y a dos hélices está provisto de Telegrafo Marconi, Luz Eléctrica y de cuantos adelantos son conocidos para salubridad é higiene. **NOTA IMPORTANTE.**—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los documentos necesarios con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque. Para más informes **M. BERJON** Boulevard del Príncipe su consignatario número 59.—ALMERIA

QUINTAS DE 1910
Centro de Redenciones Militares a cargo de D. Antonio Boixaren y Clavel, de Guadalupe. FUNDADO EN 1880. Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación 17.737.500 pesetas. Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a esta clase de operaciones. Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas. Además del depósito de garantía que se le exigió por el ministerio de Fomento por Real Orden de 16 de Enero de 1909, aumentando cincuenta pesetas más sobre el coste de las antes referidas primas, dá la de completar en el acto de contratar hasta las 1.500 pesetas, coste de la redención. Para suscribirse diríjase al Centro, y en Murcia a los Sres. **VIVANCO Y GONZALEZ**, Cámaras del Castillo, 34.—(Autorizado este anuncio por la Comisión de Seguros fecha 3 de Diciembre de 1909).

PULSION NAPAL
Ninguna otra contiene 80.ª aceite basíaco 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escorbuto. Aceite solo indispone y pierde por vías intestinales. Certificados Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

